El experimento de Eratostenes

La primera medida del tamafio de nuestro planeta fue realizada de
una forma muy sencilla por Eratostenes de Cirene, director del
mayor centro cultural y cientifico del mundo, la Biblioteca de
Alejandria (Egipto), durante mas de 40 afios.

En un pergamino que encontrd en su biblioteca, Eratostenes leyo
acerca de un fenomeno curioso que ocurria en un lugar llamado
Siena (en la actualidad llamada Asuan, en Egipto) al sur de
Alejandria. En dicha ciudad existian unos pozos muy profundos
que conectaban con el Nilo y que servian para medir la altura que
alcanzaban las aguas del rio. Estos pozos, llamados Nilometros,
permitian calcular las crecidas periodicas que se producen en este
rio y que provocaban grandes inundaciones del terreno. En el
pergamino se relataba que en el solsticio de verano (el dia mas
largo del afio y en el que el Sol recorre un camino muy alto en el
cielo), justo a la hora del mediodia, los rayos del Sol caian
verticalmente en el interior del nilémetro, pudiendo verse el reflejo
del Sol en las aguas profundas del pozo. Esto solo podia significar
que el Sol pasaba justo por el cenit (el punto mas alto del cielo) y
los obeliscos no proyectaban ningiin tipo de sombra.

Como buen cientifico, Eratéstenes comprobo los datos clavando
una vara en el suelo de Alejandria el mismo dia que mencionaba el
pergamino, ¢l dia del solsticio, y observé que, aunque pequeiia,
dicha vara proyectaba una sombra perfectamente medible, algo
que al parecer no ocurria en Asudn.

El momento del dia en el que el Sol estd lo mds alto sobre el horizonte es al
mediodia, es decir, cuando la sombra que proyecta un objeto es la mas
pequena.
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Eratostenes ya sabia que la Tierra no era plana. Si fuera asi, la sombra
proyectada por ambas varas, aun en puntos alejados de la Tierra,
tendrian el mismo tamano y éste no era el caso.

En una Tierra plana, la longitud de la sombra de dos objetos con las mismas
dimensiones serdn iguales. Pero, en una esférica, las sombras son distintas en

Sfuncion de nuestra posicion.

Aprovechando la diferencia de tamafio existente en las sombras de un
mismo objeto, en dos lugares diferentes, se le ocurrio un sencillo pero
efectivo método para calcular el perimetro del planeta.

Eratostenes pago al jefe de una caravana para que, en su viaje hacia Asuan,
midiera la distancia existente entre Alejandria (desde donde partia la
caravana) y la ciudad de Asuan, situada al Sur de la primera. Midio la
sombra que proyectaba una vara que estuviera perfectamente vertical en
Alejandria,

Una vez calculado el tamafo de la sombra, en el momento en que ésta
es minima (al mediodia), realizo un pequefio calculo trigonométrico
para medir el angulo que forma el Sol con el cenit. Para ello
necesitaremos saber la longitud de la vara utilizada

longitud sombra
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El angulo que formaba el Sol con respecto al cenit era de 7,2°.
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Como sabia que, en Asuan, la misma vara no formaba sombra
alguna, la luz de Sol debia llegar perfectamente perpendicular a la
superficie. Eratostenes determino que la diferencia angular entre la
posicion del Sol en ambas ciudades era de poco mas de 7°
(exactamente 7,2°).
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Los rayos solares que caen perpendiculares sobre Asuan lo hacen de forma
oblicua en Alejandria, formando un dngulo de poco mds de 7° sobre la
vertical. El mismo angulo con el que veriamos separado ambas ciudades
desde el centro de la Tierra.

Ansioso, espero a que llegara la caravana de vuelta con el resultado
de la medida encargada, es decir, la distancia entre las dos
ciudades, que resulto ser de unos 5.000 estadios aproximadamente,
unidad de medida utilizada en la época, equivalente a casi unos
800 km Eratostenes realiz6 una sencilla regla de tres: si a unos 7°
de diferencia que existe entre los dos observatorios le corresponden
800 km, entonces a una circunferencia con 360°, le
corresponderan:

o 360°*800km
= "l"

~41.100km

Por fin, se obtuvo la primera medida cientifica del tamafio de
nuestro planeta, midiendo la sombra de una simple vara.

La medida obtenida por Eratéstenes era la del perimetro terrestre
que pasa por ambos polos. Hay que aclarar que nuestro planeta no
es perfectamente esférico, sino que esta levemente achatado por los
polos, haciendo que el perimetro polar sea un poco inferior al
perimetro por el ecuador. La medida real del perimetro polar es de
39.939 km. Solo tuvo un 2% de error. {Qué resultado tan fantastico
teniendo en cuenta los medios con los que trabajo para medir
angulos y distancias!
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